券商ETF经纪业务竞争格局生变

上交所发布数据显示:中信证券、华泰证券、国泰海通 ETF 成交额占据前三

▲本报记者 周尚仔

《证券日报》记者从券商处获 悉,上交所、深交所于近日向机构 下发了9月份券商经纪业务ETF (交易型开放式指数基金)成交额 等关键运营数据。这一数据不仅 是衡量市场活跃度的重要指标,也 是洞察券商ETF业务竞争格局的

整体来看,9月份,ETF市场延 续高景气度,规模扩张与交易活跃 形成双轮驱动态势。从沪深两市 数据来看,沪市ETF总市值突破4 万亿元、深市ETF总市值突破1.6 万亿元,同时市场体量与流动性均 实现显著提升。在此背景下,券商 业务布局的竞争愈发激烈,纷纷加 大在ETF领域的投入,头部券商之 间的角逐尤为引人注目。

头部券商竞争激烈

沪市方面,截至9月末基金产品 共935只,资产管理总规模40881.95 亿元。其中,ETF共760只、总市值 40003.11亿元,环比增长7.65%;当 月 ETF 累计成交金额 75383.12 亿 元。深市基金产品共841只,资产管 理总规模16638.58亿元。其中,ETF 共555只、总市值16255.16亿元,环 比增长14.93%; 当月ETF累计成交 金额27674.53亿元。

在ETF成交额的核心竞争赛道 上,头部券商的座次迎来微妙变化, 行业集中度维持高位的同时,内部 竞争日趋白热化。以上交所公布的 券商经纪业务ETF成交额排名为 例,9月份,中信证券以11.24%的市 场占比跃居行业第一;华泰证券则 以11.09%的微弱差距紧随其后,头 部两强的市场占比仅相差0.15个百 分点,竞争激烈程度可见一斑;国泰 海通以9.45%的市场占比稳固第三

9月份,ETF市场延续高景气度,规模扩张与交易活跃形成双轮驱动态势

从沪深两市数据来看,沪市ETF总市值突破4万亿元、深市ETF总市值突破1.6万亿元,



席位,与前两名形成第一梯队的核 心阵营。同时,由华宝证券、东方证 券、中国银河组成的第二竞争梯队 排名未现显著调整,这3家券商当月 的市场占比均突破4%。

若以ETF持有规模这一衡量 券商长期业务实力的"硬核指标" 来看,市场头部集中的特征同样表 现得十分明显。从沪市数据来看, 截至9月末,中国银河以22.75%的 市场占比稳居ETF持有规模榜首, 领先优势较为明显;申万宏源证券 紧随其后,以16.74%的占比位列 第二;值得关注的是,国泰海通当 月实现排名跃升,以8.04%的市场 占比跻身第三。

细分赛道突围是关键

不同于头部券商在整体规模

上的突出优势,部分中小券商凭借 营业部的深度运营与互联网渠道 的精准发力,在细分领域展现出了 不容小觑的竞争力。

从营业部层面观察,ETF成交 额的竞争呈现出鲜明的差异化特 点。沪市方面,9月份,华宝证券 上海东大名路证券营业部以 4.72%的成交额占比位居榜首,该 营业部自今年以来单月成交额始 终稳居沪市营业部第一的位置; 紧随其后的是中信证券深圳深南 中路中信大厦证券营业部与东方 证券常熟李闸路证券营业部,成 交额占比均突破2%,分别为 2.97%和2.17%。

深市方面,在经纪业务个人客 户 ETF 交易金额前 30 名营业部 中,东方财富证券凭借互联网渠道 优势独占9席;国金证券、广发证

券分别有4家、3家营业部上榜,表 现同样亮眼。而在机构客户ETF 交易金额前30名营业部中,华泰 证券与中信证券各有6家、5家营 业部入围,凸显了头部券商在机构 服务领域的强劲实力。

在客户活跃度这一维度上, ETF交易账户数量的统计数据呈 现出了行业内的差异化竞争态 势,科技属性较强且拥有互联网 基因的头部券商表现尤为亮眼。 聚焦9月份沪市券商经纪业务 ETF 交易账户数量的排名情况, 华泰证券凭借10.29%的市场占比 继续稳坐头把交椅;东方财富证 券则依托其互联网渠道的显著优 势,以9.94%的占比紧随其后;而 国泰海通也成功跻身第三位,市场 占比达到了6.24%。

对于券商而言,ETF业务已成

为经纪业务转型的重要抓手。盘 古智库(北京)信息咨询有限公司 高级研究员江瀚在接受《证券日 报》记者采访时表示:"券商把握 ETF市场机遇应聚焦于产品布 局、交易服务与投资者教育三位 一体的能力建设。在产品端需加 强与基金公司的合作,积极参与 ETF 做市与创设,提升对稀缺主 题的覆盖能力,形成特色产品矩 阵。同时,交易服务是核心竞争 力,应优化交易系统低延迟性能, 提供智能定投、网格交易等工具, 并通过算法交易提升大单执行效 率,吸引机构与高净值客户。此 外,投资者教育是扩大用户基础 的关键,券商应利用投顾团队普 及资产配置理念,引导客户将 ETF作为长期配置工具而非短期 交易品种。'

第三季度券商在北交所执业质量排名变化显著

▲本报记者 于 宏

股转公司公布了证券公司2025年 第三季度执业质量情况评价结果, 通过对投行、经纪、做市、研究等业 务维度展开评分,全面客观地反映 券商在北交所、新三板市场的业务

从行业格局来看,第三季度, 幅跃升,主要得益于北交所保荐 业务、发行并购业务等领域的突 破。同时,当前中小券商正围绕 北交所、新三板业务中的细分赛 道深度发力,着力打造差异化业 务优势。

多家中小券商排名跃升

执业质量评价体系主要包括 专业质量得分和合规质量扣分,再 加上基础分100分,最终以合计分 值进行排名。从评价结果来看,第 三季度,共有103家券商参与评 价。其中,国金证券以138.82分夺

得榜首,取代了上季度的榜首申万 宏源;紧随其后的是东北证券, 10月24日晚间,北交所、全国 138.19分;华泰证券、开源证券、平 安证券分别为136.63分、132.27分、 信证券;全国股转系统推荐挂牌业 130.27分。

与上个季度相比,第三季度的 榜单发生了鲜明的变化,前十名席 位的变化尤为显著,其中6个席位 均发生了更替,多家中小券商排名 实现大幅跃升。具体来看,国金证 多家中小券商"黑马"排名实现大 券从上季度的第13名跃升至第1 名,东北证券从上季度的第29名上 升至第2名,浙商证券从上季度的 第65名升至第6名,民生证券从上 季度的第97名升至第7名。

专业质量得分是衡量券商业 务水准的直观标尺。这方面,国金 证券以50.82分的专业质量得分遥 遥领先,其次是38.19分的东北证 券,华泰证券、开源证券、平安证券 得分也均超30分。

细分业务赛道的得分则显露 出各家券商差异化的业务优势和 发力重点。具体来看,北交所保荐 业务方面,国金证券、东北证券均 获16分,并列第一;北交所发行并

购业务和全国股转系统做市业务 方面,得分最高的均为东北证券; 北交所做市业务得分最高的为中 务得分最高的为国金证券;全国股 转系统发行并购业务得分最高的 为申万宏源;研究业务、全国股转 系统持续督导业务得分最高的均 为开源证券;经纪业务得分最高的

上述多家中小券商"黑马"排 名实现显著跃升,主要得益于哪 些业务突破?据记者梳理,与上 季度相比,国金证券的北交所保 荐业务和发行并购业务分别升至 16分和10.38分,全国股转系统推 荐挂牌业务得分由2.5分升至10 分;东北证券、浙商证券、民生证 券得分增长较为显著的领域也均 集中在北交所保荐业务和发行并 购业务。

深化差异化布局

当前,各家券商正积极布局北 交所、新三板业务,锚定细分赛道

进行深耕,以构筑差异化优势。

为抢抓市场机遇,券商正积极 申请各项北交所业务资格。例如, 9月18日,渤海证券上市证券做市 交易(限于北交所股票做市交易) 业务资格获得中国证监会核准。 年内,上海证券也获批上市证券做 市交易(限于北交所股票做市交 易)业务资格。同时,国联民生、红 塔证券等多家券商正持续推进相 关业务资格的申请。

"为避免同质化竞争带来的压 力,当前,中小券商正逐渐转向差 异化战略发展路径。"中国(深圳) 综合开发研究院金融发展与国资 国企研究所执行所长余凌曲在接 受《证券日报》记者采访时表示,从 行业实践来看,多家中小券商正凭 报》记者采访时表示,随着更多券 借自身资源禀赋与大力度的投入, 在做市、研究等细分领域构建起独 特的业务"护城河",此举不仅有助 于避免与头部机构展开同质化竞 争带来的消耗,而且客观上有助于 推动形成多层次、错位发展的行业 新生态。

在发展战略方面,各家券商

也纷纷披露最新规划。例如,东 北证券投行业务持续聚焦中小企 业,重点拓展"TMT、化工新材料、 先进制造业"三大重点行业链条, 积极推进北交所项目申报工作, 持续构建品牌影响力。国金证券 也表示,将把握北交所高质量扩 容的契机,坚持"服务早、服务小、 服务硬科技"的定位,持续扩大北 交所公开发行项目储备,加快新 三板客户的培养和转化,进一步 提升北交所公开发行业务的市场 占有率和项目质量。

"北交所市场高质量发展的态 势正为券商带来结构性业务机 遇。"中国人民大学财政金融学院 金融学教授郑志刚在接受《证券日 商加码布局北交所,行业机构的比 拼将进一步从业务规模、牌照转向 服务特色和深度。券商应重点做 好价值发现工作,加大优质项目储 备力度,持续提高执业质量,同时 强化做市、研究等方面业务能力, 为客户提供高质量、全生命周期的 综合金融服务。

超300只债基披露2025年三季报 投资操作各有不同

▲本报记者 方凌晨

公募基金 2025 年三季度报告 进入密集披露期。Wind资讯数据 显示,截至10月26日《证券日报》 记者发稿时,已有超300只债券型 基金披露三季报,其中有157只基 金在三季度实现净值增长。

在上述实现净值增长的157只 产品中,中长期纯债型基金泰信汇 盈债券A以28.01%的净值增长率 暂时领跑,但其C份额同期净值增 长率仅为7.99%,两者表现差异显 著。值得关注的是,该基金A份额 在报告期内赎回份额较多,这一情 况或对两类份额的净值增长率差 异产生了影响。

今年三季度,债市出现了明显 调整。泰信汇盈债券基金经理在 三季报中分析有三方面原因:一是

权益市场及商品市场赚钱效应较 好、投资者风险偏好提升,部分资 金从债市流出;二是三季度宏观及 贸易环境相对稳定,货币政策未进 一步宽松,债市整体利好有限;三 是债券利率已在低位维持较长时 间,固收类产品的绝对收益率吸 引力明显下降,票息对价格波动 的保护不足,也使得固收类产品 的持有体验不如之前,债市增量资 金较少。

多只可转债基金在三季度斩 获较高净值增长率,在净值增长排 名前7的基金中,可转债基金占据5 席。融通可转债债券A、建信转债 增强债券A、长盛可转债A、万家可 转债债券A以及平安可转债A分别 实现 14.41%、13.20%、11.49%、 11.31%和9.72%的净值增长。

融通可转债债券基金经理樊

鑫表示,今年三季度以来,受多方 面因素影响,市场风险偏好显著提 升,股债呈现明显的"跷跷板效 应"。股票市场进入趋势性上涨行 情,结构上科技板块涨幅大幅领 先。可转债市场跟随正股上涨,但 由于自身估值转股溢价率处于高 位,波动性明显加大,结构上股性 强的高价转债表现较好。

不同可转债基金管理人在投 资操作上各有不同。樊鑫表示: "融通可转债债券在三季度积极把 握转债市场的机会,季度的前期, 考虑到转债估值并不高,组合的仓 位和弹性均提升至较高水平,且结 构上重点配置了AI(人工智能)、创 新药等板块转债标的,绝对收益和 相对收益明显。"

长盛可转债三季报显示,报告 期内,结合权益市场行情,长盛可 转债动态优化了行业配置,并通过 波段交易积极增厚收益。整体来 看,减持了部分高价、高溢价率转 债,并规避部分缺少基本面支撑的 题材品种,阶段性增持了部分底仓 品种,整体转债仓位水平保持稳

万家可转债债券基金经理董 一平在管理人报告中表示,万家可 转债债券在今年5月份转为"双低 转债(低价、低溢价率)+量化择时 策略"进行配置,同时辅以部分主 动择券策略。目前该基金转债仓 位中枢维持在85%至90%。若后续 转债市场回调至合适位置,将会择 机加强仓位配置。

在资产配置中,债券型基金是 低风险偏好资金的重要选择,债市 走向也因此受到更多投资者关 注。东海基金相关人士对《证券日 报》记者表示:"近期债市逐渐表现 为修复行情。随着10年期国债收 益率中枢稳定,超长端的配置盘也 逐步进场,目前30年期国债与10 年期国债的利差仍维持在近一年 的高点,性价比凸显。"

"后续债市表现取决于货币政 策和财政政策组合,预计货币政策 的增量措施更多,利率具备向下修 复空间。"中信证券首席经济学家 明明对《证券日报》记者表示。

谈及细分投资机会,明明认 为,一方面,超长债目前的期限利 差水平较高,后续或存在压缩期限 利差的机会,带来一定的资本利得 收益;另一方面,科创债、绿色债券 等品种具备投资收益和战略导向 双重优势,预计需求端将持续扩 容,相应品种的利差也有继续压缩

近2000只公募基金 第三季度合计实现利润1013亿元

▲本报记者 王 宁

随着公募基金三季报的陆续披露,部分产品投 资情况逐步揭晓。Wind资讯数据显示,截至10月26 日,已有近2000只公募基金披露三季报,第三季度合 计实现利润达1013亿元。从利润靠前产品的重仓情 况来看,科技创新资产仍是配置主力。

多只公募基金在三季报中表示,当前中国宏观 经济持续向好,且政策持续加码科技创新领域,如人 工智能、半导体和数字经济等产业政策陆续落地,直 接推升相关产业链景气度,后续仍会延续硬科技领 域的投资,注重产业趋势和公司基本面研究。

第三季度,上述近2000只公募产品中,有超过 1600只当期利润为正。从单只产品来看,有13只产 品当期利润超过10亿元,银河创新成长A利润最高, 达56亿元;从产品分类来看,偏股混合型基金表现亮 眼,排名前10中占据7席。

此外,177只产品当期利润保持在1亿元—10亿 元之间,管理人多为中小型公募机构;从产品类别来 看,包括偏股混合型、灵活配置型、被动指数型和货币 型,以及QDII和商品型等基金,几乎涵盖了所有类别。

有分析人士表示,从目前已发布三季报的基金 情况来看,多数产品基金经理的策略调整有效,中小 型基金公司竞争力提升;同时,基金产品的收益能力 突出,规模与流动性管理也得到明显优化。

第三季度,部分产品净值增长率表现较好。数 据显示,有90只产品净值增长率超过50%,其中最高 者接近100%。例如,永赢科技智选A当期净值增长 率高达99.74%。在业内人士看来,三季度市场风格 轮动向成长型资产倾斜,资金流向科技板块,相关产 品风格与风险特征契合市场,实现较高净值增长率。

数据显示,从第三季度利润靠前的产品主题分 类来看,科技主题基金数量最多,如银河创新成长A、 永赢科技智选C、中欧数字经济C、华富中证人工智 能产业ETF和中欧信息科技C等产品,当期利润均在 10亿元以上。

市场人士认为,三季度市场风格轮动明显偏向 成长板块,资金集中流入硬科技领域,反映投资者风 险偏好提升,基金经理通过精准布局高景气子行业 (如算力、半导体),叠加主动调仓策略,有效捕捉科 技创新资产的投资收益。

银河创新成长A三季报显示,当期资产配置依 然聚焦具有创新属性的科技领域,其前十大重仓股 包括中芯国际、兆易创新、海光信息、寒武纪-U等; 主要投资方向为硬科技领域,例如半导体产业链 等,报告期内其对半导体产业链细分结构进行了适 当调整。后续,该基金仍然会延续硬科技领域投 资,注重产业趋势和公司基本面研究,继续看好AI 带来的新需求以及半导体产业周期的复苏,对国产 化前景继续保持乐观。

百亿元级私募机构增至101家

▲本报记者 昌校宇

国内"百亿元级私募阵营"持续扩容。私募排排 网最新统计数据显示,截至10月26日,百亿元级私 募机构数量已达101家,较9月底的96家新增了5 家。其中,上海新方程私募基金管理有限公司、深圳 望正资产管理有限公司、浙江旌安私募基金有限公 司和上海赫富投资有限公司均为之前就进入过"百 亿元阵营"的"熟面孔",这次是重新回归;深圳市大 道投资管理有限公司则是首次入围。

从上述101家百亿元级私募机构的投资模式来 看,量化私募机构目前仍占据主流,共有47家,占比 约46.53%;主观私募机构紧随其后,为44家,占比约 43.56%;混合策略私募机构有8家,另有2家私募机 构未披露投资模式。值得注意的是,在10月份新加 入"百亿元阵营"的5家机构中,主观策略与量化策略 的机构各占2家,混合策略的机构为1家。如果把时 间回溯至9月份以来新晋"百亿元阵营"的10家机构 来看,主观策略的机构达到6家,量化策略和混合策 略的机构各有2家。

在核心策略方面,股票策略依然占据主导地 位。数据显示,共有77家百亿元级私募机构以股票 策略为核心,占比高达76.24%;采用多资产策略和债 券策略的机构分别有13家和6家,占比依次为 12.87%和5.94%;期货及衍生品策略与组合基金策略 的机构数量相对较少。在10月份新加入"百亿元阵 营"的5家机构中,以股票策略为主的机构有3家,剩 下2家分别采用多资产策略和组合基金策略。

对此,排排网集团旗下融智投资FOF基金经理 李春瑜对《证券日报》记者表示:"10月份以来,百亿 元级私募机构数量持续增加,主要得益于A股市场 企稳回升,带动权益类资产收益有所提升,私募产品 业绩与规模同步增长。同时,投资者对头部私募机 构的认可度不断提高,资金进一步向策略成熟、业绩 稳健的机构集中。此外,行业'头部效应'持续强化, 也推动了优质私募机构规模的快速扩张。"

在此轮"百亿元阵营"扩容过程中,主观私募机 构成为重要力量。对此,华北地区某大型私募机构 工作人员向《证券日报》记者分析称:"这主要由于当 前市场环境复杂多变,主观策略具备较高灵活性,能 够根据宏观形势与政策变化及时调整仓位和行业配 置,更好地适应市场波动。此外,部分主观私募机构 的基金经理拥有丰富的投资经验和选股能力,在复 杂行情中能够挖掘优质标的,实现相对出色的业绩, 从而吸引资金持续流入,推动规模稳步增长。"

今年前三季度,A股市场在震荡中上行,呈现出丰 富的结构性机会。在此期间,百亿元级私募机构凭借 其专业的投资能力,整体收获了可观的投资回报。据 私募排排网截至9月30日的统计,前三季度,有数据 记录的62家百亿元级私募机构旗下产品的平均收益 率达到了28.80%,展现出强大的市场适应力。其中, 上海复胜资产管理合伙企业(有限合伙)、宁波灵均投 资管理合伙企业(有限合伙)、上海开思私募基金管理 有限公司等私募机构旗下产品业绩表现居前。